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“แผนการดำเนินงาน” ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๘ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2561 นั้น หมายความว่า แผนการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่แสดงถึงรายละเอียดแผนงาน โครงการพัฒนาและกิจกรรมที่ดำเนินการจริงทั้งหมดในพื้นที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นประจำปีงบประมาณนั้นๆ ซึ่งจะทำให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีแนวทางการดำเนินงานในแต่ละปีงบประมาณที่มีความชัดเจน ในการปฏิบัติงาน
มากขึ้น ลดความซ้ำซ้อนของโครงการ มีการประสานและบูรณาการทำงานร่วมกับหน่วยงานอื่นๆ และทำให้การติดตามประเมินผลการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีความสะดวกมากขึ้นอีกด้วย  
                    
องค์การบริหารส่วนตำบลโนนหมากเค็ง ได้ประกาศข้อบัญญัติงบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 เมื่อวันที่ 23 กันยายน 2565 แล้วนั้น เพื่อให้การดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลโนนหมากเค็ง มีประสิทธิภาพและมีกรอบแนวทางการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลโนนหมากเค็ง จึงดำเนินการจัดทำแผนการดำเนินงาน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 โดยรวบรวมแผนงาน/โครงการ กิจกรรมขององค์การบริหารส่วนตำบลโนนหมากเค็ง  หน่วยราชการส่วนกลาง  ส่วนภูมิภาค รัฐวิสาหกิจและหน่วยงานอื่นๆ ที่ดำเนินการในพื้นที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลโนนหมากเค็ง ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ที่มีความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนาที่องค์การบริหารส่วนตำบลโนนหมากเค็ง กำหนดไว้                   เพื่อแสดงถึงเป้าหมายรายละเอียดกิจกรรม งบประมาณ และห้วงระยะเวลาที่ชัดเจนที่จะการดำเนินงานโครงการ/กิจกรรมต่างๆ ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 และเพื่อใช้เป็นเครื่องมือในการบริหารงานของผู้บริหารในการควบคุมการดำเนินงานให้เป็นไปอย่างเหมาะสมและมีประสิทธิภาพต่อไป 
องค์การบริหารส่วนตำบลโนนหมากเค็ง
งานวิเคราะห์นโยบายและแผน
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